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vezetőivel a titkos választójogról. A pénteki 
minisztertanács már foglalkozott a belügyi 
kormányzat tervezeteivel és a kormánynak 
az a terve, hogy több minisztertanács tár-
gyalását foglalkoztatja majd a választójogi 
reform. 

Ftilspdnl beiktatás Baján 
Bajáról jelentik: Bácsbodirog vármegye és 

Baja városa szombaton iktatta be a fő-
ispáni székbe Latinovits János felsőházi 
tagot. Reggel 8 órakor ünnepi istentisztelet 
volt, majd a vármegye házában megkezdő-
dött a díszközgyűlés. Jelen volt Marschall 
Ferenc államtitkár is. Bajsay Ernő alispán 
üdvözlő beszéde után a főispán letette az 
esküt, majd beszédet mondott. Meleg szavak-
kal emlékezett meg vitéz Horthy István 
lovassági tábornok elhunytáról. Hangoz-
tatta, hogy a rendnek és munkának embere, 
de nem zárkózik el az uj idők parancsainak 

Tóbiás Kornél mi- \meghallgatása elöl sem. Meg kell állapítani, 
kik a rend és munka ellenségei; ezek ellen 

I harcolni fog és aki a magyar társadalmi 
rendet meg akarja bontani a vármegye terü-
letén, vele találkozik szembe. A becsületes 
ellenvéleményt tiszteletben fogja tartani és 
a vármegye lakossága, bármilyen nyelven 

niszterelnökség sajtóosztályának vezetőjét, beszél is, amig a haza javát szolgálja, benne 

hardt Sándor polgármester nyitotta meg a 
városi közgyűlést, üdvözlőbeszédében kérte 

& PÖ1JTIKA HIIflBf 
Darányi és Bornemisza 

Kaposvárott 
Kaposvárról jelentik: A nagyatádi Szabó 

István emlékbizottság Somogy vármegye 
közönségének áldozatkészségéből síremléket 
állított nagyatádi Szabó István sirján az er-
dőcsokonyai temetőben. Az avatóiinnepségen 
résztvesz Darányi Kálmán miniszterelnök, 
Bornemisza Géza kereskedelem- és iparügyi 
miniszter és Mikccz Ödön államtitkár is, 
akik már szombaton délután Kaposvárra 
érkeztek. A vármegyeházára, ahol este hét 
óra tájban már egyebegyültek a megye és a 
•város társadalmi előkelőségei, félnyolc óra 
után néhány perccel futott be Bornemisza 
Géza kereskedelem- és iparügyi miniszter 
gépkocsija, Bornemisza miniszter Mikecz 
Ödön államtitkárral és 
niszteri titkár kíséretében érkezeti. A vár-
megye közönsége nevében Stephaich Pál al-
ispán üdvözölte meleg szavakkal. A minisz-
ter üdvözölte az egybegyűlt előkelőségeket: 
Mayer János volt földmivelésügyi minisztert, 

Rákóczy Imre dr. miniszteri tanácsost, a mi-•-• • -* . • 

kot, Kaposváry György dr. polgármestert és 
az országgyűlési képviselőket. Darányi Kál-
mán miniszterelnök titkára, Incze Péter kí-
séretében nyolc óra előtt néhány perccel ér-
kezett a vármegyeházára. Lelkes éljenzéssel 
fogadták az egvbegyültek, amikor kiszállt 
gépkocsijából. Stephaich Pál alispán meleg 
szavakkal üdvözölte a miniszterelnököt a 
vármegye közönsége nevében s arra kérte, 
hogy érezze magát Somogy vármegye terü-
letén ugy, mint otthonában. A miniszterelnök 
köszönetet mondott a meleg fogadtatásért. 
Hangsúlyozta, hogy mint régi vármegyei 
ember, ebben az országban minden megye-
házán ugy érzi magát, mint otthonában. 
Stephaich alispán ezután bemutatta a mi-
niszterelnöknek a vármegye és a város je-
lenlévő előkelőségeit. Darányi Kálmán mi-
niszterelnök este az Urikaszinóban 100 terí-
tékes vacsorán vett részt. 

A vacsorán Stephaich Pál alispán mondott 
pohárköszöntőt Darányi Kálmán miniszter-

a főispánt, hogy Baja városának a jövőben 
a gyermeknevelés terén teendő lépésében 
támogassa a várost. Ezután Latinovits János 
főispán letette az esküt. 

P a y r H u g ó beszámolója 
Payr Hugó, a budapesti déli választóként 

let legitimista programmal megválasztott 
képviselője november 7-én, vasárnap délelőtt 
11 ÓTakor a Városi Színházban beszámolót 
tart. Tájékoztatja hiveit az általános politikai 
helyzetről, németországi tapasztalatairól, úgy-
szintén az erdélyi magyar kisebbség sorsáról 
és végül a legitimizmus lehetőségeiről. 

Elitéltek Eckhardt T i b o r 
rágalmazóját 

Szombathelyről jelentik: A multkorában 
beszámoltunk arról a rágalmazási pörről, 
amelyet Eckhardt Tibor indított Horváth 
György, a NEP vasvári háznagya ellen, akit 
közbeszólásai miatt pörölt be. A vasvári bíró-
ság nemrégiben tiznapi fogházra Ítélte a vád-
lottat. Föllebbezés folytán most tárgyalta az 
ügyet a szombathelyi törvényszék, amely az 
alsófoku bíróság Ítéletét megváltoztatta és 
Horváth Györgyöt jogerősen 50 pengő pénz-
büntetésre Ítélte. Súlyosbító körülménynek 
vette a bíróság a büntetett előéletét és hogy 
nagyszámú közönség előtt hangzott el a sú-
lyos sértés, enyhítőnek a nagyszámú családot 
és a felizgatott lelkiállapotot. 

A Nobel-díjas Szent-Györgyi Albert 
a rádióban mondott köszönetei 

a magyar nemzet testvéri együtt-
érzéséért 

Magyaros 

gyermek BUNDÁK 
R l e n g y o l k t k n 

Székely Jenő 
• e n g y o l k t k nagy választékban 

Petőit K4ndor-u. 9-

és Váe l-n t ca 7* 

Szent-Györgyi Albert, a Nobel-dijas ma-
gyar tudós szombaton este előadást tartott 
a rádióban. Szent-Györgyi egyetemi tanárt 

| H Htatkg Endre, a rádió igazgatója és Cs. 
elnökre. A nagy tapssal és éljenzéssel foga- Szabó László, a rádió irodalmi osztályának 
dott pohárköszöntőre Darányi Kálmán mi-1 vezetője focadta. Szent-Guöroui Albert elő-

• " válaszolt. niszterelnök azonnal 

— Legyenek meggyőződve arról 
mondta többek között — , liogy a kormány, 
amelynek kötelessége észrevenni egy vidék-
nek azt a szándékát, hogy előrehaladjon, a 
maga segitö kezét nem vonja meg ntlól a 
vidéktől, amelynek lakossága maga is hozzá-

ezetöje fogadta. Szent-Györgyi Albert elő 
adása első részében megemlékezett arról az 
estéről, amikor csöndes szegedi lakásán 
megszólalt a telefon és egy baráti hang je-
lentelte Stockholmból, hogy neki Ítélték 
oda az orvosi Nobel-djjat. 

Alig nélhány másodperccel kérőbb már 
Hóman Bálint kultuszminiszter üdvözölte 
Szent-Györgyi egyetemi tanárt, >El|tnondta, 
hogy egész éjjel alig tohette le a telefon-
kagylót. Meghitt barátainak kis csoportja 
vette körül, kinn az utcán pedig szerételt 
diákjai gyülekeztek, hogy tudtára adják, 
mennyire megosztják vele az ő örömét. Még 
a szegedi cigányok is eljöttek és a zene 
hangjaival adtak kifejezést örömüknek. A 

A keresztény párt a jövő vasárnap Pécsett | legkisebbektől a legnagyobbakig, Lakner 

járul a szükséges 
dúshoz. 

A miniszterelnök 
lelkes taps követte. 

munkával az elörehala-1 

szavalt hosszantartó j 

Legitimista nagygyűlés 
Pécseit 

nagygyűlést rendez a keresztény és legiti 
mista politika vezető egyéniségeinek részt-
vételével. Felszólalnak: Ernszt Sándor, 
Sigray Antal gróf, Friedrich István, Griger 
Miklós, vitéz Makray Lajos országgyűlési 
képviselők, továbbá Kállay Tibor ny. minisz-
ter. A gyűlés délután négy órakor kezdődik 

T a r n a v Ivor 
Makó díszpolgára lesz 

bácsi gyermekszinházának közönségétől, az 
egyszerű falusi gazdáktól és munkásoktól, 
társadalmunk vezetőiig és vezelőintézmé-
nyeiig mindenki együtt örült a Nobel-dijas 
magyar tudóssal. A kormányzó a legmele 
gebb szavakkal hozta tudomására, hogy az 
egész magyar nemzet nevében milyen büsz-
keség fogja el, amikor egy magyar egye-
temi tanárt az egész világ tudományos köz-
véleménye ilyen nagyszerűen elismer. Tehe-
tetlenül és tanácstalanul állok — mondotta 

Makó város képviselőtestülete hétfőn tartja Szent-Györgyi Albert — a jóindulatnak, 
novemberi rendes közgyűlését. A közgyü- szeretetnek és becsülésnek ilyen megnyilat-
lésre benyújtott indítványok között szerepel kozásával szemben. 11a mindezekre a leve 
Topcsu László indilvánva Tarnay Ivornak, lekre és táviratokra válaszolni akarnék, 
Csanád me"ve most nyugdíjazott alispánjá- akkor életemben már nem is jutna másra 
nak díszpolgárrá való választása, továbbá időm. Ha a tudomány egy szerény, csendben 

Szundy Jenő és társainak egy másik indít-

ványa, amelyben Tarnay Ivor nevéről egy 

utca elnevezését kérik. 

Módosítani kell a felsőház! 
Javaslatot 

A fel ."házi reform sorsa egyelőre bizony-
talannak mondható. Rassay Károlynak a 
Ház bizottságában elmondott beszéde meg-
indította azt a folyamatot, amely rövidesen 

dolgozó munkását ilyen kitüntetés éri, az 
szinte érthetetlennek látszik, mert hiszen 
kutatásaival nem tett többet, mint saját vó 
gyait elégítette ki. A kutató nem a sikerben, 
az elért eredményben gyönyörködik, hanem 
mindig csak az uj, ismeretlen igazságokat 
k e r e s i . f l H H i p 

Az ember kutatásában sohasem állhat meg, 
hogy jól végzett munkája gyümölcseiben 
gyönyörködjék, mert minden eredmény csak 
egg további lépés kiindulása és ha múnkúji-

odavezetelt hogy a javaslaton lényeges mó- nak eredményét tekinti, mindig csak azok 

dúsításokat visznek keresztül. Az ellenzék 
egyöntetűen panaszkodik a javaslatra s a 
kormánypárti képviselők se beszélnek va-
lami nagy lelkesedéssel a javaslat védelmé-
ben. Az a fogadtatás, amelyben a felsőházi 
reform első szövegezése az elmúlt három 
nap alatt részesült, azt eredményezte, hogy 
a legilletékesebb tényezők tanácskozásra ül-
jenek össze. Szombaton délelőtt Darányi 
Kálmán miniszlerelnök Lázár Andor igaz-
ságiigyminisztcrrel tárgyalt azokról a kifo-
gásokról, amelyek a felsőház jogkörének 
ujabb megállapításáról szóló törvényjavas-
latot érték. Politikai körökben azt remélik, 
hogy az illetékesek változtatnak a javaslat 
szövegén olyan értelemben, ahogyan azt a 
közóhaj kívánja. Ha a kormány nem fo-
gadná el a módosító terveket, a parlament-
ben erős harcra van kilátás a javaslat vitá-
jában. 

A közeljövőben indulnak meg azok a ta-
nácskozások. amelyeket Darányi Kálmán 

csekélységét látja. A természet megismerésé-
hez minden emberi igyekezet erőtlen. Igy 
azután egészen hihetetlen az ilyen megtisz-
teltetés. Az ember ugy van megteremtve, 
hogy a mások öröme mindig több örömet 
szerez, mint a sajátja. A Nobel-dijjal való 
kitüntetésemnél is annak a nagy, kitörő bol-
dogságnak örültem legjobban, amit az én 
munkám másoknak okozott, a magyar test-
vériségnek ez a megnyilatkozása telt olyan 
boldoggá, hogy emellett szinte eltörpül a ma-
gam kitüntetése fölölt érzett öröm. Ezért 
fordultam a rádió igazgatóságához, hogy 
ezen az uton mondjak köszönetet minden 
testvéremnek, akik örömömet és boldogsá-
gomat megosztották velem és ezáltal megsok-
szorozták. 

Ezután Cs. Szabó László, a rádió irodalmi 
osztályának vezetője több kérdéssel fordult 
Szent-Györgyi Alberthez, aki válaszában is-
mertette pályafutásának és kutatásainak tör-
ténetét. Elmondotta, hogy anyai ágon régi 

miniszterelnök kiván folytatni az ellenzék'anatómus-családból származik, amelynek 

neve, a Lenhossék név, világszerte ismeri. 
0 is anatómiai kutatásokkal kezdte pályá-
futását s a háború után Pozsonyban Mans• 
féld egyetemi tanár asszisztense volt. Po-
zsony megszállása után két évet töltött Né-
metországban, ahol Michaelis telt rá me-
lyebb benyomást. Azután Hollandiában töl-
lött hat évet, ahol Magnus-szal tartott fenn 
kapcsolatot. Cambridgeben korunk legna 
gyobb biokémikusához, Hopkinsliez ment. 
Végül Amerikában dolgozott hosszabb ideig. 
Kémiával- csak tte évvel*, ezelőtt kezdett ko-
molyan foglalkozni és most éppen kémiai 
tanulmányait jutalmazták az orvosi Noncl-
<1 Íjjal. X f ; SZabo Lászlónak arra 'a kérdé" 
sére, hogy hol látott külföldön legtöbb jó-
indulatot és hol kapott legtöbb tudományos 
ösztönzést, a következőket mondta Szent-
Györgyi professzor: 

— Életem legnagyobb élménye éppen az, 
hogy meggyőződhettem arról, hogy az em-
berek mindenütt egyformán jók. Elmon-
dotta, hogy amikor mint ágrólszakadt 
kezdő, szegényen a hollandiai ilmningen-
ben vett ki egy üres lakást, anélkül, hogy 
bútorra telt volna, két nap múlva bikása 
tele volt bútorokkal, amelyeket a szomszé-
dok, kollégák és barátok hordtak össze, 
megteremtve számára azt a meleg családi 
fészket, amelyben négy évig zavartalanul 
dolgozhatott. Ilyen jóindulatot tapasztalt 
csaknem mindenütt, pedig neve akkor még 
teljesen ismeretlen volt. 

Cs. Szabó László ezután megkérdezte, 
hogy mi volt az oka annak, hogy kutatásai 
közben ismét hazatért és mig többi hír-
névre szert tett honfitársaink csak a távol-
ból hullatnak ránk egy kevés fényt, Szent-
Györgyi egész dicsőségét megosztja hazája 
val. A tudós erre elmondta, hogy Klcbcls-
berg Kuno gróf hivta haza Cambridgcbol 
és serami anyagi áldozatot nem kiméit, 
hogy számára megfelelő laboratóriumot 
teremtsen. Személyes bizalmával akkor 
tisztelte meg, amikor egyszer mereven visz-
szaulasitotta egy nagy kérését, mert nem 
tartolta helyesnek a kultuszminiszter elgon 
dolását. Hogy Klebelsberg Kuno gróf sej 
tette-e, hogy egy jövendő Nobel-dijas tudós 
számára teremti meg a kutatás lehetőségét, 
azt csak ő maga tudná megmondani. Tudo-
mányos kutatásait még Angliában és Ame-
rikában kezdte meg, azoknak javarésze 
azonban Szegedre esik. Elmondotta azután, 
hogy az utóbbi években angol, amerikai, 
svájci, német és indiai munkatársai voltak, 
legkedvesebb tanítványai azonban azok, 
akiket már maga nevelt, a szegedi fiuk. Cs. 
Szabó László megkérdezte, hogy van-e va-
lami kapcsolata a professzornak Erdéllyel, 
mert hiszen a szegedi egyelem, a kolozsvári 
egyetem jogutóda és sokan ugy érzik a 
batáron innen és tul, hogy Szent-Györgyi 
dicsősége u régi kolozsvári, az erdélyi egye-
tem dicsősége is. Szent-Györgyi Albert erre 
elmondta azt az érdekességet, hogy Erdélyt 
az ő dédatyja kezeirása csatolta Magyar-
országhoz. Az 1848-as erdélyi unió-törvényt, 
amely Magyarországot Erdéllyel egyesitette, 
Szent-Györgyi Imre királyi személynök 
irta alá. 

Majd a Nobel-dij odaítélésének módjairól 
beszélt Szent-Györgyi Albert. A Nobel-dij 

nagy tekintélyét nem annyira az összeg nagy 
sága, mint inkább az odaítélés pártatlansága 
adja. Ezt a Nobel-dijbizottság ugy biztositja> 
hogy a világ minden tájáról többszáz egyete-
met és tudományos intézményt, számos tü-
dőst kérdez meg, hogy kit tart méltónak a 
dijra. Ezzel a világszavazással tájékozódik a 
bizottság a tudományos körök véleményéről 
és ezután teszi beható vizsgálat tárgyává az 
ajánlott tudósok munkásságát. Végered-
ményben a stockholmi egyetem orvosi kara. 
az úgynevezett Karolin-intézet dönt a díj 
odaítéléséről. Első eset, hogy magyar ludós 
kapta meg a Nobel-dijat, de már három ma-
gyar származású tudóst részesítettek ebben 
a kitüntetésben. 

Végül annak a reményének adott kifeje-
zést, hogy a háborgó Európa meg fogja 
látni a béke utiát. Enélkül a tudósok minden 
fáradozása hiábavaló, hiszen akkor felfede-
zéseikből a rombolás eszközeit kovácsolják 
és békés munkájuk gyümölcseit egy ujabb 
világégés fogja elpusztítani. Hogy a helyzet 
nem reménytelen, azt azért is hiszi, mert 
tapasztalatból tudja, hogy az emberek min-
denütt egyformán jók. Hinnünk kell abban, 
hogy hely és kenyér juthat mindenkinek, 
csak jobban meg kell becsülnünk és meg 
ke'.l értenünk eggmást. 

Nemzeti előnyomulás 
Aragóniában 

Párisból jelentik: A nemzeti csapatok 
Aragóniában a Jaca-szakaszon rohammal el-
foglaltak több magaslatot. A vörösöknek kö-
zel száz emberük elesett és a nemzeti csapa-
tok igen sok gépfegyvert, puskát és lőszert 
zsákmányoltak. A nemzeti repülőrajok is-
mét bombázták Barbastro katonai pontjait, 
ezenkívül Seridót és San Feljut is. A köz-
társasági repülőgépek Zaragoza katonai 
pontjait bombázták. A városban robbanás 
történt; egyik bomba valószínűleg levegőbe 
röpített egy lőszerraktárt. 

A nemzeti csapatok elfoglalták Raspun 
községet is, ahol nemrégen még a köztársa-
ságiak főhadiszállása volt. A Raspun mel-
letti ütközetben a köztársasági csapatok 
több mint ötszáz embert veszttettek. 

Franciaország délnyugati megyéiből száz 
s[«nyot és "olasz állampolgárt utasítottak ki-
Vannak közöttük ismert spanyol arisztokra-
ták is, akiket azzal vádolnak, hogy tiltott 
propagandát folytattak a Franco-kormány 
érdekében. 

A gpüoriű orvos 
K ö n y v á r a 

P.oscnthal Jenő dr.: Az Ikterusról 
Lobmayer Géza dr.: A pnnaritinmról 
Csépai Károly dr.: Az endokrinbeleg-

ségek gvógyilása 

Holló Gyula dr,: A tüdő- és mcllhértya 
betegségei 

Scheln Mór dr.: A modern fénygyógyi-
lás 

Török Lajos dr.: Bőrgyógyászati vény-
gyüjlemény 

Engel Károly dr.: Belgyógyászati 
vénygyüjlemény 

Purjesz Béla dr.:' A diétás gyógyításról 
Torday Ferenc dr.: Gyermekgyógyászati 

vénygyiijtemény . 
Fekete Sándor és Lobmayer Géza dr.t 

Nőgyógyászati és szülészeti, és sebé-
szeti vénygyüjlemény, egy kötetben 

Bitkel Papp Lajos dr.: A rheumás be-
tegségekről 

Mnrellt Gusztáv dr. és RejtA Sándor dr.t 
Slomatológiai vénygyüjtemény és Orr-, 
fül-, torok és gégegyógyászat! vény-
gyüjlemény egy kötetben 

Kalorsay Kálmán dr.: A heveny fertőző 
betegségekről 

Hajós Károly dr.: A vegetatív idegrend 
szer megbetegedései 

Pólya Jenő dr.: A hélrákró! . . . 
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